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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 24/10/2017 – ore 14:30-15:30_ 
 
O.D.G.: 
 

1. Approvazione verbali sedute precedenti; 
2. “Ratifica variazione di bilancio adottata dalla Giunta Comunale con atto n.408 del 

20/09/2017”. Parere; 
3. “Approvazione schema di convenzione per la gestione del servizio di Tesoreria 

comunale per il periodo 01/01/2018-31/12/2022”. Parere 
4. Varie ed eventuali. 
 
 

Sono presenti i consiglieri: Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, Guadagni Gabriele, 
Marzia Gemma Paita, Giuseppina Andreazzoli, Andrea Vannucci e Crudeli Roberta.  
E’ presente il funzionario Dott.Stefano Pennacchi. 
Presiede il consigliere Del Nero Daniele e svolge le funzioni di segretario verbalizzante Anna 
Musetti. 
Il presidente dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta e passa subito a far approvare il 
verbale del 17/10. 
La consigliera Andreazzoli vuole che si metta la seguente frase “ la consigliera Andreazzoli dice di 
eliminare l’art.11 in quanto il comune di Carrara non applica la cosap”. 
I presenti sono d’accordo e con questa modifica approvano all’unanimità il verbale. 
Il presidente Del Nero passa la parola al dott. Pennacchi che illustra la proposta di delibera al p.to 
3 dell’odg. 
Il dott. Pennacchi spiega che a fine anno verrà a scadere la convenzione per il servizio di tesoreria 
comunale attualmente gestito dalla banca Carige spa. E’ necessario, secondo quanto stabilito dal 
regolamento di contabilità dell’ente, affidare il servizio mediante procedure di gara ad evidenza 
pubblica secondo uno schema di convenzione che deve essere deliberato dall’organo consiliare 
dell’ente. Rispetto a cinque anni fa la situazione è cambiata in quanto è emerso presso vari enti  
che sono andate deserte le gare per l’affidamento dei servizio di tesoreria evidenziando un 
crescente minor interesse degli istituti di credito nella gestione di questo servizio. Aggiunge che da 
una ricerca sulle gare aggiudicate o in corso di svolgimento è emerso che gli enti in questione 
hanno inserito nel bando di gara e nello schema di convenzione un compenso da sottoporre a 
ribasso d’asta per lo svolgimento della convenzione.  
Continua dicendo che è stato inserito un p.to (n.2) nello schema di convenzione che impone la 
gestione informatizzata del tesoriere in modo da arrivare all’eliminazione completa della carta. 
Viene richiesta la firma digitale  e inoltre dovrà essere garantita la conservazione dei documenti 
informatici. Si prevede un importo annuo massimo pari ad € 18.000,00 a base d’asta come 
compenso a favore del nuovo Tesoriere. L’importo è stato determinato dopo avere fatto un 
indagine presso gli enti che già lo corrispondono. Qualora l’istituto che si aggiudicasse la gara non 
avesse alcuno sportello bancario dovrà aprirlo entro la  data di attivazione del servizio. In caso di 
mancata aggiudicazione è prevista la proroga per almeno sei mesi della convenzione in essere in 
attesa dell’individuazione del nuovo gestore. 
Il consigliere Vannucci chiede quanto corrisponde al comune il tesoriere attuale 
Il dott. Pennacchi risponde che corrisponde € 50.000,00 a titolo di contributo. 
Il consigliere Vannucci deducendo che se si prorogasse per sei mesi la Carige dovrebbe 
corrispondere 25.000,00, nella nuova convenzione non prevedrebbe alcun corrispettivo 
conseguentemente se anche andasse deserta la gara il comune guadagnerebbe € 25.000 e non 
dovrebbe corrispondere nulla. 
Il dott. Pennacchi dice che nella convenzione attuale non è stato regolamentato il corrispettivo da 
corrispondere in caso di proroga. 
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Il consigliere Del Nero afferma che quanto detto dal consigliere Vannucci ha un senso. Certamente 
se tutte le gare andassero deserte sarebbe importante non perdere i 6 mesi. 
Il consigliere Vannucci facendo un semplice conto “della serva”: si fa bando senza corrispettivo 
non si perdono i soldi dei 6 mesi di proroga e poi se nessuno si presenta si saranno persi due mesi 
di tempo. 
Il dott. Pennacchi nel ribadire che la convenzione non dice nulla del corrispettivo in caso di proroga 
aggiunge che si dovrà vedere come verrà interpretato l’articolo della la proroga. 
Il consigliere Del Nero dice che una gara potrà essere bandita tra novembre e dicembre ed una 
entro febbraio e si riuscirà ed essere pronti entro giugno. 
Il dott. Pennacchi dice che entro giugno le condizioni saranno quelle della vecchia convenzione. 
Il consigliere Vannucci sottolinea come i 25.000,00 sono aleatori ma i 9.000,00 saranno di sicuro 
risparmiati 
Il consigliere Del Nero chiede se è stata sentita la Banca Carige. 
Il dott. Pennacchi riponde di non e ribadisce che non è esplicitamente disciplinato il corrispettivo; la 
convenzione stabilisce che  è prevista la proroga di 6 mesi alle medesime condizioni. 
Il presidente Del Nero decide di non approvare oggi perché è necessario approfondire la questione 
relativa al corrispettivo. 
Il presidente Del Nero riepiloga il p.to 2 all’odg già illustrato nella precedente adunanza. Si tratta di 
una variazione  resa necessaria per far fronte ad interventi urgenti per garantire la sicurezza e la 
fruibilità della Scuola elementare Taliercio, del Palazzetto dello sport di Avenza e della piscina 
coperta di Marina di Carrara. La somma necessaria per far fronte a questi interventi è pari ad € 
180.000,00 che verrà reperita in questo modo: 

 € 42.000,00 dal capitolo in entrata “canoni concessioni canali demaniali irrigazione”; 
 € 28.000,00 dal capitolo in entrata “interessi attivi diversi…..”; 
 € 80.000,00 dal capitolo in uscita “manutenzione straordinaria marciapiedi centro città”; 
 € 30.000,00 dal capitolo in uscita “spese per attività sportive e ricreative e convenzione 

campi sportivi”; 
I 42.000,00 euro sono presi dal capitolo “canoni concessioni canali demaniali irrigazione” che 
rispetto alla previsione iniziale ha registrato un accertato più alto.  
I 28.000,00 euro sono presi dal capitolo “interessi attivi diversi…..” che rispetto alla previsione ha 
registrato un accertato più alto  
Gli 80.000,00 euro presi dal capitolo di uscita destinato alla manutenzione dei marciapiedi e i 
30.000,00 da quello destinato alle convenzioni sportive 
La consigliera Andreazzoli chiede la tipologia degli interventi, il perché sono avanzati 30.000,00 e 
perché non sono serviti. Se i soldi vengono presi dal capitolo relativo alla manutenzione dei 
marciapiedi vuol dire che non sono stati fatti interventi e lei vorrebbe sapere quali. 
Il consigliere Del Nero fa sapere che una cosa è l’intervento sul marciapiede un’altra cosa è la 
sicurezza degli edifici scolastici. 
La consigliere Andreazzoli vuol sapere cosa è stato tolto dai capitoli. 
Il consigliere Vannucci non trova normale che questa commissione si debba far carico di tutte le 
questioni. La giunta è intervenuta in materia di lavori pubblici pertanto sarebbe stato necessario 
fare un passaggio nella competente commissione. 
Il consigliere Del Nero fa presente che si sta parlando di una ratifica. 
La consigliera Andreazzoli sottolinea come anche se si tratta di un atto adottato dalla Giunta la 
ratifica deve passare dal consiglio comunale; aggiunge che non ha senso approvare un bilancio ed 
intervenire con una miriade di ratifiche 
Il consigliere Del Nero fa presente che l’atto riguarda una variazione in via d’urgenza per 
consentire il finanziamento dei lavori appena descritti, Gli interventi erano noti ma non sa dire se 
c’è stato un passaggio in commissione LL:PP. 
Il consigliere Vannucci ribadisce che prima le questione devono essere affrontate dalle 
commissioni competenti per materia e poi ci deve essere l’intervento della Giunta. Secondo lui in 
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questo caso la giunta ha fatto tutto senza coinvolgere le commissioni competenti. Conclude 
dicendo che è la terza ratifica che viene fatta in questa maniera. 
La consigliera Andreazzoli ritiene che ad esempio l’intervento sulla piscina a Marina di Carrara non 
si fa  in via d’urgenza quando già si sa che chiude a fine stagione estiva. 
Il consigliere Del Nero spiega che in questo caso si è  fatto perché la piscina di Carrara è chiusa. 
Il consigliere Vannucci non capisce perché la commissione LLPP deve rinunciare ad interventi sui 
marciapiedi. Anche la volta scorsa non era d’accordo, conclude dicendo che l’urgenza va 
dimostrata. 
Il consigliere Del nero pone in votazione la proposta di delibera relativa alla “Ratifica variazione di 
bilancio adottata dalla Giunta Comunale con atto n.408 del 20/09/2017”.  
La Commissione 2^ presenti tutti i consiglieri (Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, 
Guadagni Gabriele, Paita Marzia Gemma, Andreazzoli Giuseppina, Vannucci Andrea e Crudeli 
Roberta) si è esprime favorevolmente come segue: 

 voti favorevoli  cinque (5): Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, Paita Marzia 
Gemma e Guadagni Gabriele; 

 voti contrari tre (3): Andreazzoli Giuseppina , Andrea Vannucci e  Crudeli Roberta. 
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il presidente Del Nero alle ore 15:30 dichiara chiusa 
la seduta. 
 
La segretaria verbalizzante 
       F.to Anna Musetti 

Il presidente della 2^ commissione 
F.to Daniele Del Nero 


